
 

 

  



 

 

Центърът за енергийна ефективност ЕнЕфект, 
Общинската мрежа за енергийна ефективност 
ЕкоЕнергия и Община Габрово организират XXV 
годишна конференция на Мрежата, която ще се 
проведе в периода 23–24 април 2024 г., кк 
Чифлика, хотел Алфа Ризорт Палас и онлайн. 
Темата на първия ден е „Възможности пред 
местните власти за реализиране на проекти за 
устойчива енергия“. Участниците ще имат 
възможност да се запознаят с допълнителна 
информация относно текущи програми за 
финансова подкрепа, свързани с изпълнението на 
общински проекти за енергийна ефективност, 
обновяване на многофамилни сгради, ВЕИ за 
домакинствата и общините, както и с актуални 
въпроси относно европейските директиви с 
отношение към сградния сектор, възможности за 
кандидатстване по европейски програми за 
международно сътрудничество. 

         

В рамките на програмата ще се състои и представяне на победителите от конкурса на ЕкоЕнергия: 
общините Етрополе, Банско и Крушари, последвано от официална церемония по награждаване. 
Малко преди края на деня, от 17:00 ч., ще се проведе и редовното Общосъбрание на ОМЕЕ ЕкоЕнергия.  
 
На 24 април програмата продължава със заключителната конференция по проект BeSMART „Бъдещето 
на финансовите инструменти за устойчива енергия“. 
 
В събитието са поканени представители на Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството, Агенцията за устойчиво енергийно развитие, Световна банка, Национален 
доверителен ЕкоФонд, Фонд за енергийна ефективност и възобновяеми източници, Фонд ФЛАГ, както 
и представители на публичните и местни органи, браншови организации, асоциации и сдружения, и 
граждани с интереси в сферата на устойчивата енергия. 
 
Предварителна програма за двата дни е достъпна тук. 
 
Линк към регистрационната форма (обща за двете събития): https://forms.gle/GhGLCRywAUPzzd7M9  
 

            

 На 28 март в 17:00 часа изтече срокът за кандидатстване 
по процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно 
обновяване на жилищен сграден фонд – Етап II“по 
Националния План за възстановяване и устойчивост (ПВУ). 
 
Съгласно данните на МРРБ, по процедурата по която 
собствениците трябва да съфинансират 20% от 
обновяването на сградите, са подадени 307 проектни 
предложения.  
Те са на обща стойност 152 027 168,23 лева, за които 
стойността на заявената БФП е 123 047701,20 лева. 

https://www.eneffect.bg/storage/news/3_kVBFvXJ71c.pdf
https://forms.gle/GhGLCRywAUPzzd7M9


Въпреки двукратното удължаване на срока за кандидатстване, депозираните проектни предложения не 
покриват бюджета на процедурата, който е 282 470 400 лева с включен ДДС. Според МРРБ, ново 
удължаване на срока за кандидатстване няма да има.  
В публикацията на интернет страницата на министерството се съобщава, че през м. март са подадени 
само 15 проектни предложения към 292-те депозирани до края на февруари. Обръща се внимание и на 
факта, че след решението от 6 март на депутатите от три парламентарни комисии да възложат на 
МРРБ изработване на механизъм за финансиране на енергийни мерки за всички сгради в резервният 
списък от Етап I, интересът към процедурата рязко намалява. 
Предстои оценяване и класиране на предложенията, като одобрените многофамилни жилищни сгради 
ще получат до 80% безвъзмездна финансова помощ от стойността на подадените проекти. 
 
Източник: НСОРБ 

 

През октомври 2023 г. бяха приети съществени 
изменения на Закона за енергията от 
възобновяеми източници, които възложиха нови 
отговорности на общините.  
В срок от 4 месеца от влизане в сила на закона, 
т.е. до 13 февруари 2024 г., общините трябва да 
организират дейността на центровете за 
административно обслужване за предоставяне на 
услугите по чл. 22.  

 

  

        

Законовите текстове не предвиждат общините да поемат цялата комуникация при изграждането на ВЕИ 
мощности между инвеститора и мрежовите оператори: остават действащите и към момента норми, 
които предвиждат възложителят да урежда пряко с мрежовия оператор проучването на условията и 
начина за присъединяване, сключването на предварителен договор, издаването на становище за 
присъединяване, сключване на договор за присъединяване и т.н. 
Въпреки това, за общинските центрове за административни услуги остават значими нови отговорности 
по консултирането на инвеститорите (физически и юридически лица) – да „издават указания и 
информация за тези услуги“, както и да организират съгласуването на график за изграждане на обекта 
и въвеждането му в експлоатация между заявителя, компетентните органи по ЗУТ и мрежовия 
оператор. 
В изпълнение на законовите промени, Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР) изготви 
Наръчник за процедурите при изграждане или реконструкция на ВЕИ мощности, който да се ползва от 
общините. 
В подкрепа изпълнението на новите отговорности от общините, НСОРБ ще организира онлайн 
обучения с представители на компетентните ведомства в края на м. април 2024 г. Конкретните дати на 
обученията ще бъдат съобщени с писмо.  
Допълнителна информация е достъпна в секция „Консултативни материали“ на сайта на НСОРБ: 
https://www.namrb.org/bg/za-obshtinite/konsultativni-materiali 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.namrb.org/bg/aktualno/lipsa-na-interes-kam-torata-protsedura-za-saniraneto
https://www.namrb.org/uploadfiles/news/13402/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D1%8A%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA.pdf
https://www.namrb.org/uploadfiles/news/13402/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D1%8A%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA.pdf
https://www.namrb.org/bg/za-obshtinite/konsultativni-materiali


 
 
 
 
 
 
  

 

 

 

На 12 март членовете на ЕП приеха вече 
съгласувани със Съвета планове, чрез които да се 
помогне за намаляване на енергопотреблението и 
на емисиите на парникови газове от сградния 
сектор. 
Предложеното преразглеждане на Директивата 
относно енергийните характеристики на сградите 
има за цел до 2030 г. значително да се намалят 
емисиите на парникови газове и потреблението на 
енергия в сградния сектор на ЕС и той да стане 
неутрален по отношение на климата до 2050 г. 

 

        

Предвижда се и саниране на повече сгради с най-лоши характеристики и подобряване на обмена на 
информация относно енергийните характеристики. 
Цели за намаляване на емисиите 
От 2030 г. нататък всички нови сгради следва да бъдат с нулеви емисии; а новите сгради, които се 
ползват от публични органи или са тяхна собственост, следва да бъдат с нулеви емисии от 2028 г. 
Държавите членки ще могат да вземат предвид потенциала на сградата за глобално затопляне през 
целия ѝ жизнен цикъл, който включва производството и обезвреждането на строителните продукти, 
използвани за нейното изграждане. 
По отношение на жилищните сгради държавите членки ще трябва да въведат мерки, с които да се 
гарантира намаляване на средната използвана първична енергия с най-малко 16% до 2030 г. и с най-
малко 20 – 22% до 2035 г. 
Според новата директива, като прилагат минимални изисквания за енергийните характеристики, до 
2030 г. държавите членки ще трябва да санират 16% от нежилищните сгради, които са с най-лоши 
характеристики, а до 2033 г. – 26% от сградите с най-лошите характеристики. 
Ако е технически и икономически удачно, до 2030 г. държавите членки ще трябва постепенно да 
разположат слънчеви инсталации в обществени и нежилищни сгради, в зависимост от техния размер, 
и във всички нови жилищни сгради. 
Постепенно премахване на котлите, захранвани с изкопаеми горива 
Държавите членки трябва да приемат мерки за декарбонизиране на отоплителните системи и за 
постепенно премахване на изкопаемите горива при отоплението и охлаждането с оглед на пълното 
премахване на котлите използващи изкопаеми горива до 2040 г. Субсидирането на самостоятелни 
котли използващи изкопаеми горива ще бъде забранено от 2025 г. нататък. Финансовите стимули 
остават възможни за хибридни отоплителни системи, като например тези, съчетаващи котел със 
слънчева топлинна инсталация или термопомпа. 
Изключения 
От новите правила могат да бъдат изключени селскостопанските сгради и сградите, които са част от 
културното наследство. Държавите от ЕС могат да решат да изключат и защитени сгради със 
специална архитектурна или историческа стойност, както и временни сгради, църкви и места за 
поклонение. 
Следващи стъпки 



Директивата беше приета с 370 гласа „за“, 199 гласа „против“ и 46 гласа „въздържал се“. За да стане 
закон, сега тя ще трябва да бъде официално одобрена и от Съвета на ЕС. 
Източник: Publics 

 

Управляващият орган на Програма „Развитие на регионите“(ПРР) 
2021-2027 г. организира Информационен ден за представяне на 
Указания за кандидатстване с проектни идеи по Приоритет 
1„Интегрирано градско развитие“ на ПРР 2021-2027 г.  
 
Събитието e онлайн на 10 април от 10:00 ч. чрез платформата 
Webex. Линк за участие: Cisco Webex 
 
За участие в информационния ден не е необходима предварителна 
регистрация, но с оглед капацитета на платформата Webex, броят на 
участниците е възможно да бъде ограничен по технически причини. 
Процедурата, по която ще се разясняват указанията за 
кандидатстване, е за подбор на проектни идеи с териториален обхват 

десетте големи градски общини в страната: Видин, Плевен, Русе, Велико Търново, Варна, Бургас, 
Стара Загора, Пловдив, Столична община и Благоевград. Целта ѝ е насърчаване на интегрираното и 
приобщаващо социално, икономическо и екологично развитие, културата, природното наследство, 
устойчивия туризъм и сигурността в градските райони. 
 
Общият бюджет на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е в размер на 638,5млн. лв., 
разпределен по общини. Крайният срок за подаване на проектни идеи е: 9 май 2024 г., 17:30 часа. 
 
Указания за кандидатстване с проектни идеи по Приоритет 1 „Интегрирано градско развитие“ на ПРР  
 
Източник: eufunds.bg 
 

 

На 15 март 2024 година се състоя първата среща 
на членовете на енергийната общност. Срещата 
бе домакинствана от Община Габрово, а 
участниците се включиха както присъствено, така 
и неприсъствено чрез интернет връзка. 
 
По време на срещата бе представен краткият за 
сега път на общността, но и нейната предистория, 
етапът, до който са стигнали дейностите по 
изграждане на фотоволтаичната централа, както 
и предстоящите действия. 

 

 

         

https://www.publics.bg/bg/news/35960/
https://mrdpw-bg.webex.com/wbxmjs/joinservice/sites/mrdpw-bg/meeting/download/eed6f5eef50e49bab3284f5ccc810908?siteurl=mrdpw-bg&MTID=m323e6a9165e5d6d37eda375343670648
https://eufunds.bg/bg/oprd/node/15068
https://eufunds.bg/bg/oprd/node/15316


В общността се включват 73 участници, сред които габровците са 31, а останалите са жители на 
различни краища на България. Новаторската инициатива има за цел справянето с предизвикателствата 
в енергийния пазар, като за целта пилотният проект предвижда изграждането на ВЕИ за производство 
на 100 kWh електрическа енергия, а стойността на инвестицията е малко под 160 000 лева. 
Определеният терен за реализиране на инвестицията е Регионалното депо за неопасни отпадъци на 
Община Габрово поради благоприятното си разположение, липсата на засенчвания, наличието на 
относително постоянен потребител на енергията и други фактори, имащи значение за успеха на 
инициативата.  
 
Повече информация за развитието на проекта и неговото бъдеще може да намерите на специалната 
секция тук. 

 

 

 

На 15 март 2024г. в Брюксел се проведе 
конференция на кметовете, която събра 
представители на местните и регионалните 
власти от цяла Европа. Конференцията имаше за 
цел да проучи стратегии за превръщането на 
амбициозните цели на Европейската зелена 
сделка в успешни действия на местно равнище. 

 

        

Конференцията започна с основна сесия, която се проведе в Европейския парламент с участието на 
Гвендолин Рутен, заместник-министър председател на Фландрия, и Марош Шефчович, изпълнителен 
заместник-председател на Европейската комисия. Последваха три панелни дискусии, посветени на 
критични аспекти на местните и регионалните действия в областта на климата: 1. Иновативно 
многостепенно управление; 2. Овластяване и финансиране на прехода в градовете; 3. Енергийният 
съюз;  
 
В резултат бе подписана Декларация от кметове и местни и регионални лидери, с която потвърдиха 
ангажимента си към Европейската зелена сделка. В декларацията се призовава за засилено 
многостепенно управление, хармонизирани системи за мониторинг и по-гъвкави финансови 
инструменти за ефективна подкрепа на местните и регионалните инициативи.  
 
Следобедни сесии: Конференцията продължи в Европейския комитет на регионите, с паралелни сесии 
на различни теми: 
1. Местни решения за „Fit-for-55“: На тази сесия бяха представени конкретни действия от общини и 
региони за постигане на неутралност по отношение на климата.  
2. Планиране за здравословни и устойчиви градове: Дискусиите бяха насочени към градското 
планиране, въздействието на политиките върху здравето и благосъстоянието на населението, като се 
подчерта необходимостта от трансформиращи действия. Инициативи на ЕС в подкрепа на прилагането 
на Зеления пакт на местно и регионално равнище и стратегии за интегрирано планиране. 
3. Местни зелени инициативи: Проучвания на конкретни случаи показаха как общините насърчават 
ефективното използване на ресурсите, принципите на кръговата икономика и създаването на работни 
места, работейки с гражданите и прилагайки нови технологии. 
 
Можете да се запознаете с Местния пакт за енергия и климат на правителството на Фландрия тук. 
Той превръща абстрактните и дългосрочни цели в осезаеми задачи. 

https://gabrovo.bg/bg/page/1625
https://www.abbflanders.be/content/files/1152-26610-bg-921db2b6bf7c2471.pdf
https://www.abbflanders.be/greendeal/local-energy-and-climate-pact-in-flanders


 

ЦЕЕ ЕнЕфект и ЕкоЕнергия започнаха работа по няколко инициативи, свързани с подпомагане на 
изпълнението на проекти за енергийна ефективност на местно равнище: 

 

 

ComActivate: Подпомагане на местните 
общности за подобряване на енергийната 
ефективност 

 

        

ComActivate ще търси отговори на нарастващите нива на енергийна бедност в ЕС, особено в региона 
на Централна и Източна Европа (ЦИЕ), като за целта се съсредоточи върху енергийната ефективност 
на сградите като основен фактор.  
Проектът ще се изпълнява в три общини в три държави: Бургас в България, Йожефварош в Унгария и 
Кайшиадорис в Литва. Тези държави се намират в различни региони на Европа, изправени пред 
различни климатични предизвикателства, но имат сходни характеристики поради общата си 
социалистическа история и голямата приватизация на жилищния фонд през 90-те години на миналия 
век. 
ComActivate ще разработи, демонстрира и популяризира решения за многофамилни жилищни сгради, 
които намаляват енергийната бедност, повишават енергийната сигурност и допринасят за изравняване 
на въглеродните емисии на сградите със заложените цели за 2050 год.  
 
Партньорипо проекта от България са ЦЕЕ ЕнЕфект и Община Бургас. 

Прилагане на Директивата за енергийни 
характеристики на сградите 

 

 

         

EPBD.wise е проект, финансиран по програмата LIFE на ЕС, който ще се изпълнява от 2023 до 2026 
година. Той ще предостави директна подкрепа на местните власти за проектиране и прилагане на 
ревизираната Директива за енергийните характеристики на сградите (ДЕХС), работейки с публични 
органи, като общини, енергийни агенции, министерства и др. в шест европейски държави – България, 
Гърция, Унгария, Полша, Румъния и Украйна. 
 
Целите на проекта са: 
• Подкрепа за местните и централни власти в проектирането, изпълнението и оценката на новите и 
засилени мерки в преработената ДЕХС, което включва новия стандарт за сгради с нулеви емисии, 
националните планове за обновяване на сградите, паспортите за обновяване на сградите, 
сертификатите за енергийни характеристики и минималните стандарти за енергийна ефективност в 
цяла Европа. 
•  Иницииране и подкрепа за широкомащабното изпълнение на тези мерки в цяла Европа. 
• Разработване на насоки за политики и съответните инструменти  за проследяване на тяхната 
ефективност (мониторинг, отчетност и оценка на политиките) и адаптирането им към целите на 
национално и ЕС равнище. 
 
Допълнителна информация можете да откриете тук: https://www.bpie.eu/epbdwise/  

https://www.bpie.eu/epbdwise/


OUR CEE: Преодоляване на проблемите със сградното обновяване в 
Централна и Източна Европа 

Проектът OUR-CEE ще се съсредоточи върху проблемите с нереализираните енергийни и финансови 
спестявания, като за целта ще се направи анализ на извършените енергийни обновявания на 
обществени сгради, за да се идентифицират основните причини и предложат мерки за повишаване на 
енергийната ефективност. Проектът ще подпомогне и усилията за повишаване на осведомеността и 
изграждане на капацитета на съответните публични институции за подобряване качеството на 
текущите дейности по сградно обновяване. Предвижда се и разработването на пилотни пътни карти за 
сградно обновяване с финансови планове за избрани обществени сгради.  
Проектът ще се изпълнява в България, Хърватия, Полша и Румъния за периода декември 2023 г. - март 
2026 г. 
Координатор на проекта е Групата за енергийна политика (EPG), с партньори Центърът за енергийна 
ефективност ЕнЕфект, Регионална енергийна агенция Север (Хърватия), Асоциация на общините в 
Полша към Мрежата "Energie Cités". 
Проектът  OUR-CEE се подкрепя от Европейската инициатива за климата (EUKI) на Федералното 
министерство на икономиката и действията в областта на климата въз основа на решение на 
германския Бундестаг. Водещата цел на EUKI е да насърчава сътрудничеството в областта на климата 
в Европейския съюз за намаляване на емисиите на парникови газове. 
 
Можете да посетите страницата на проекта https://our-cee.eu/  
Допълнителна информация за програмата EUKI е достъпна на https://www.euki.de/en/ 

SMAFIN Expanded: подкрепа за интелигентно 
финансиране на инвестиции в енергийна 
ефективност 

 

 

         

Проектът SMAFIN Expanded на програма LIFE на ЕС е насочен към насърчаването на интелигентно 
финансиране на инвестиции в енергийна ефективност, като за целта ще се проведат 15 национални 
кръгли маси, 30 срещи на работни групи, 2 международни събития и различни тематични семинари в 
България, Хърватия, Гърция, Румъния и Словения. 
 
SMAFIN Expanded ще се съсредоточи върху жилищните и обществените сгради, сектора на услугите и 
малките и средните предприятия, обединявайки представители на централните, местните и 
регионалните власти, финансовия сектор, ЕСКО компании, собствениците на жилища, 
промишлеността и строителния сектор, както и малкия и среден бизнес, потребителите и гражданските 
сдружения. Общата цел е подобряването и разработването на ефективни политики, мерки и финансови 
инструменти, с които да се изпълняват широкомащабни инвестиционни програми, мобилизирайки 
частно финансиране за инвестиции в енергийна ефективност. 
 
Проектът е с координатор CRES (Гърция), като партньор от българска страна е ЕнЕфект Консулт. 

 

https://www.euki.de/en/
https://our-cee.eu/
https://www.euki.de/en/


През месец март експерти от ЕнЕфект участваха 
в работно посещение в рамките на проекта nZEB 
Ready, което се проведе в Букурещ, Румъния.  
Домакин на срещата бе Факултетът по сградни 
инсталации на Техническия университет по 
сградно инженерство на Букурещ. Част от 
програмата включваше обиколка из двора на 
факултета, където са разположени различни 
разработки на соларни панели, но и две модулни 
демонстрационни сгради.  

 

 

        

 
EFDEN – започнали като студентско НПО, показаха принципите на почти нулевоенергийните сгради на практика 
в двете модулни сгради, които са участвали на изложения в Германия и Дубай, но имат коренно различен 
подход за реализация. 

Първата сграда е проектирана за климат, който повече се доближава до този в континентална Европа, и 
включва технологии като PV панели, батерии, умно управление и вградено отопление в стените, докато втората 
е със специално проектирани пасивни мерки, които да отговорят на нуждите на значително по-топъл климат, 
какъвто е в Дубай (например фасадно засенчване, въздушни обеми за охлаждане над спалнята и кухненския 
бокс и др.). И двете сгради са изградени първо в Румъния, след това разглобени на части, транспортирани до 
Дубай за изложението и сглобени на място (това е отнело около 2 седмици) и след това са върнати обратно в 
Румъния.   

Програмата за втория ден включи и посещение на BKH Center INCERC. Там експертите имаха възможност да 
разгледат различни макети и демонстрационни модели, които се използват за обучения на строителни 
специалисти. Имат изградена и „сграда“, на която демонстрират тестовете за въздухоплътност. Част от 
моделите са от приключилия проект nZEB Roadshow, с чиято подкрепа ЕнЕфект изгради и първата почти 
нулевоенергийна каравана у нас, а центърът също така разполага и с приспособления, изградени със 
спонсорство от различни доставчици, като на практика се постига и конкурентност – един до друг могат да бъдат 
видени модели на топлоизолационни системи на 3 производителя например, или пък соларни панели. 
 



ПРЕДСТОЯЩО: 

• Семинар „Енергийно гражданство в 
България“, организиран от Центъра 
заизследване на демокрацията и 
фондация „Приложни изследвания и 
комуникации“, 9 април 2024 г., 9:30ч. 
Launchee, ЦУМ,бул. Княгиня Мария 
Луиза 2, гр. София и онлайн. 
Регистрация тук 

• Онлайн семинари по прилагането на 
Директивата за енергийните 
характеристики насградите, 
организирани в рамките на EPBD.wise 
- проект, финансиран от ЕС:  

o 9 април, 16:00-17:30 ч.: 
Семинар за паспортите за 
обновяванеи сертификати за 
енергийни характеристики. 
Възможност за регистрация 
тук. 

o 12 април, 11:00-12:30 ч.: 
Работна среща повъпроси, 
свързани с нулево 
енергийните сгради, 
националните планове за 
сграднообновяване и 
минималните стандарти за 
енергийни характеристики. 
Възможност за регистрация 
тук. 

• Обучителен курс за почти 
нулевоенергийни сгради, Тема 4. 
Слънцегреене и прозрачна сградна 
обвивка в зимни и летни режими, 
11.04.24 г., BAUAcademy и онлайн, 
регистрация тук  
Семинар „Как да постигнем 
нулевоемисионен сграден фонд с 
обновяване стъпка по стъпка? “, 
18.04.24 г., BAU Academy и онлайн, 
регистрация тук. 

• Специализиран форум за 
професионална реализация във ВЕИ 
сектора „Презареди кариерата си“, 
организиран от сдружение "Соларна 
Академия България"  и M3 
Communications Group,18 април 2024 
г., Astoria Grand Hotel, гр. София, 
регистрация тук. 

• Кръгла маса „Изход от омагьосания 
кръг: дългосрочна визия за 
декарбонизацияи стопанска 
трансформация на България“, 25 
април 2024 г., Хотел Балкан Палас и 
онлайн. Регистрация тук. 

• Конференция „Дни на адаптацията към 
измененията в климата“, организира 
Европейската инвестиционна банка, 

 

 

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fforms.gle%2FHW59Vxfca7x5f4y67%3Ffbclid%3DIwAR1xb09hqHjYWGcu4JqkXJrO0Of-Kxx0S_nS9IrNXVnHJ3vrQcMbuqlBoNU_aem_AXEyd6min84Tpb7uFYoZ-DBYYTinPFY8SnP7iP5KFkLQ12VrkOKCnooNHwIYcWRgC-Ic5HnRxaE-r-HFGvJveb40&h=AT3QJhIexgblsFheXwkDHI69_L_AsMdbF0dldzejw3qhX9PYr0ZglQeN4hWrrByPVXvKyUUHLsz7DVaZ45iVCAQwCob98tOZf8ETcXsHjGv1HyuugGRq1PyFJZPQQtvKVbAE&__tn__=q&c%5b0%5d=AT0kBLwxsD2jdafQu0iSvz0fTfhu7ks2VMH07ApeDSqJ8V8ihSSIIy4ZR3xY_n9mxtH8D1-uZql6bSS15hya7OYnVcv2BrE-GAPVSnoV9M2q4EGGfaLufZtuHovf3r0SQRDfG8FNPiPNY3wPQeei6UYqVLCU
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=r35MKWWZrkGcLEcDPNvgDW2hzFK50m1HnjFVeXAx6TFURVVSRThETlM4Q0VUUEs0V0lQMlhGR0kxWi4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=r35MKWWZrkGcLEcDPNvgDW2hzFK50m1HnjFVeXAx6TFUQzdGTUFONzI2VEJFRkpCQzZXVU5MRlFITy4u
https://bauacademy.bg/theme-4/
https://bauacademy.bg/ibroad2epc/
https://www.berenewable.org/bg/prezaredi-karierata-si/2024?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=%D0%9C%D0%B5%D1%81%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%BD+%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD+%D0%BD%D0%B0+Solar+Academy+Bulgaria&sender_ctype=email&sender_campaign=b2oL2M&sender_customer=4Q9WRnn#registracia
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc8GrLKafPMi9bFDuGAXBZE2lmFNhVMBKM6rJRbampJXPMrAg/viewform


24–25 април, Люксембург и онлайн, 
регистрация тук. 

• Паспорти за сградно обновяване в 
контекста на Директивата за 
енергийните характеристики на 
сградите. Очаквания и възможности 
пред местните власти в Централна и 
Източна Европа, уебинар, 30.04.24 г., 
11:00–12:30 ч., повече информация и 
възможност за регистрация тук 

• EUKI Networking конференция 2024, в 
рамките на която ще се проведе 
семинар по проектите Renocally and 
OUR-CEE:„Вълната на саниране в 
Централна и Източна Европа – 
паспорти за обновяване и 
потребности”, 14 май 2024 г. 
 

ПОЛЕЗНО: 
 
Актуализирана към 01.03.2024 г. Наредба за 
изм. И доп. на Наредба № РД-02-20-3 от 9 
ноември 2022 г. на МРРБ за техническите 
изисквания към енергийните характеристики на 
сгради. (Обн. ДВ, бр. 18 от 1 март2024 г.) 
 
Национална методика за изчисляване на 
енергийните характеристики на сгради. 
Приложение № 1 към чл. 5 от Наредба № РД-
02-20-3 от 9ноември 2022 г. на МРРБ за 
техническите изисквания към енергийните 
характеристики на сгради. (ДВ, бр. 92 от 18 
ноември 2022 г., изм. и доп. ДВ, бр. 3 от 10 
януари 2023г., изм. ДВ, бр. 18 от 1 март 2024 г.) 

         

ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА: 
март 2024 г. 

 
Една цена, много възможности: какво се променя при тока за бита. Отпадането на регулираните 
цени от 1 юли ще позволи по-гъвкаво и ефективно потребление и вероятно по-ниски цени 
Евгени Ахмадзай, Капитал, 01.03.2024 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/01/4594817_edna_cena_mnogo_vuzmojnosti_kakvo_se_p
romenia_pri_toka/  
Цената на климатичното бездействие за България би била 59 млрд. евро. Амбициозни 
климатични политики пък биха донесли ползи за страната от поне 7.6 млрд евро според доклад 
Капитал, 03.03.2024 
https://www.capital.bg/zelen-
kapital/climate/2024/03/03/4595984_cenata_na_klimatichnoto_bezdeistvie_za_bulgariia_bi/ 
„Безплатното“ саниране май ще продължи, без да е ясно кой ще плати. ГЕРБ прокараха на първо 
четене предложението си и задължиха Министерския съвет и МРРБ да намерят отнякъде 
средства 
Глория Христова, economic.bg, 06.03.2024 
https://www.economic.bg/bg/a/view/bezplatnoto-sanirane-maj-shte-prodylji-bez-da-e-jasno-koj-shte-plati 
А вашата компания готова ли е за въглеродното мито. Какви основни задължения за 
вносителите поражда CBAM - първото в света мито върху въглеродно интензивния внос, което 
влезе в сила през октомври 2023 г. в ЕС 
Ани Коджаиванова, Капитал, 11.03.2024 

https://events.eib.org/event/acb4da8f-3245-490f-bafd-8c1d325d0df0/summary
https://www.bpie.eu/event/webinar-building-renovation-passports-epbd-implications-opportunities-local-authorities-central-eastern-europe/
https://www.euki.de/en/events/euki-networking-conference-2024/
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_SiwTJZus.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_SiwTJZus.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_SiwTJZus.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_SiwTJZus.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_SiwTJZus.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/library/7_WxrRzq34.pdf
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/01/4594817_edna_cena_mnogo_vuzmojnosti_kakvo_se_promenia_pri_toka/
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/01/4594817_edna_cena_mnogo_vuzmojnosti_kakvo_se_promenia_pri_toka/
https://www.capital.bg/zelen-kapital/climate/2024/03/03/4595984_cenata_na_klimatichnoto_bezdeistvie_za_bulgariia_bi/
https://www.capital.bg/zelen-kapital/climate/2024/03/03/4595984_cenata_na_klimatichnoto_bezdeistvie_za_bulgariia_bi/
https://www.economic.bg/bg/a/view/bezplatnoto-sanirane-maj-shte-prodylji-bez-da-e-jasno-koj-shte-plati


https://www.capital.bg/biznes/promishlenost/2024/03/11/4588176_a_vashata_kompaniia_gotova_li_e_za_vu
glerodnoto_mito/ 
Заявление за промяна на предназначението на земеделска земя, върху която ще се изгражда 
обект за производство на енергия от ВЕИ 
Министерство на енергетиката, 11.03.2024  
https://www.me.government.bg/news/zayavlenie-za-promyana-na-prednaznachenieto-na-zemedelska-
zemya-varhu-koyato-shte-se-izgrajda-obekt-za-proizvodstvo-na-energiya-ot-vei-3391.html 
Радан Кънев:  
Новата финансова схема pay as you safe ще подпомогне обновяването на сградния фонд в 
Европа 
Георги Велев, 3e-news, 12.03.2024 
https://3e-news.net/bg/a/view/51604/radan-kynev-novata-finansova-shema-pay-as-you-safe-shte-
podpomogne-obnovjavaneto-na-sgradnija-fond-v-evropa 
ЕС затяга правилата за обновяване на сградите. Какво значи това за България? Страната ни 
трябва да приеме Национален план за обновяване до 2025 година, да реши въпроса с 
финансирането и да подпомогне енергийно бедните домакинства 
Рая Лечева, Капитал, 12.03.2024 
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/infrastructure/2024/03/12/4599824_es_zatiaga_pravilata_za_obn
oviavane_na_sgradite_kakvo/ 
Министър Цеков подписа 442 споразумения със 115 общини за изпълнение на общински 
инфраструктурни проекти в страната.  Кметове декларираха  готовност за стартиране на 
строителните дейности, доволни, че започват работа през март, а не през декември  
МРРБ, 12.03.2024  
https://www.mrrb.bg/bg/ministur-cekov-podpisa-442-sporazumeniya-sus-115-obstini-za-izpulnenie-na-
obstinski-infrastrukturni-proekti-v-stranata/ 
Министерството на енергетиката стартира подбор на предложения за подкрепа на нови 
мощности за производство на електроенергия от възобновяеми източници и съхранение на 
електроенергия 
Министерство на енергетиката, 14.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/ministerstvoto-na-energetikata-startira-podbor-na-predlojeniya-za-
podkrepa-na-novi-moshtnosti-za-proizvodstvo-na-elektroenergiya-ot-vazobnovyaemi-iztochnici-i-sahranenie-
na-elektroenergiya-3394.html 
Държавни и частни организации от България с възможност за общи проекти с 14 държави от 
Средиземноморието, предложения се набират до 12 юни т.г. 
МРРБ, 14.03.2024  
https://www.mrrb.bg/bg/durjavni-i-chastni-organizacii-ot-bulgariya-s-vuzmojnost-za-obsti-proekti-s-14-durjavi-
ot-sredizemnomorieto-predlojeniya-se-nabirat-do-12-yuni-t-g/ 
Над половин милиард лева за ВЕИ и батерии вече са достъпни за бизнеса. Процедурите тръгват 
след няколко месеца закъснение и критики от Европейската комисия 
Рая Лечева, Капитал, 14.03.2024 
https://www.capital.bg/zelen-
kapital/2024/03/14/4600961_obiaviha_dulgo_chakanite_merki_za_vei_i_baterii_za/ 
Две училища в Шуменска област се превръщат в сгради с близко до нулево енергийно 
потребление 
Министерство на енергетиката, 14.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/dve-uchilishta-v-shumenska-oblast-se-prevrashtat-v-sgradi-s-blizko-do-
nulevo-energiino-potreblenie-3395.html 
Държавата: "добрият диктатор" за общините. Новата бюджетна програма за общински проекти 
е по-амбициозна от старите, но страда от същите дефекти 
Десислава Калчева, Капитал, 15.03.2024 
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/redakcionni_komentari/2024/03/15/4600337_durjavata_dobriiat_
diktator_za_obshtinite/ 
Стефан Цонев, архитект:  
Санирането на много сгради е без ефект, термокамера го показва 
Максим Караджов, Дневник, 17.03.2024 
https://www.dnevnik.bg/intervju/2024/03/17/4588191_stefan_conev_arhitekt_saniraneto_na_mnogo_sgradi_
e_bez/ 
Ролята на ВЕИ сектора в енергийната сигурност на България. Трябва да се замислим за нов 
дизайн на електроенергийната система, смятат участниците в конференцията „Енергийна 
сигурност – основа за развитие на европейската индустрия. Ролята на България“ 
Божидара Живкова, esgnews.bg , 19.03.2024 
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https://esgnews.bg/ролята-на-веи-сектора-в-енергийната-си/ 
Не може само солари: България трябва да гледа и към другите ВЕИ. Батериите имат потенциал, 
но трябва да се мисли за системи за съхранение на промишлени количества енергия 
Александра Сотирова-Делчева, economic.bg, 19.03.2024 
https://www.economic.bg/bg/a/view/ne-moje-samo-solari-bylgarija-trjabva-da-gleda-i-kym-drugite-vei 
България разчита на ядрената енергетика като основен базов източник на енергия 
Министерство на енергетиката, 21.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/balgariya-razchita-na-yadrenata-energetika-kato-osnoven-bazov-
iztochnik-na-energiya-3398.html 
Дългосрочните договори ще увеличат потреблението на зелена електроенергия. Гъвкавите 
решения са новото "нормално" на пазара 
Капитал, Съдържание от "КЕР Токи Пауър", 23.03.2024 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/22/4595825_dulgosrochnite_dogovori_shte_uvelichat_potr
eblenieto/ 
"Соларити БГ" - богатият опит винаги носи добри резултати. Все повече фирми се интересуват 
от изграждането на фотоволтаични системи, а напоследък - и от монтирането на батерии 
Капитал, Съдържание от "Соларити БГ", 23.03.2024 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/22/4602253_solariti_bg_-
_bogatiiat_opit_vinagi_nosi_dobri/ 
България може да стане истинска енергийна сила с перфектeн енергиен микс. Петър Шайнович 
- управляващ директор за България и Сърбия, Siemens Energy 
Капитал, Съдържание от Siemens Energy, 25.03.2024 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/03/22/4602234_bulgariia_moje_da_stane_istinska_energiina_
sila_s/ 
Заместник-министър Красимир Ненов: 
Напредва работата по двата сценария на ИНПЕК, които да позволят постигането на целите за 
декарбонизация 
Министерство на енергетиката, 27.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/zamestnik-ministar-krasimir-nenov-napredva-rabotata-po-dvata-
scenariya-na-inpek-koito-da-pozvolyat-postiganeto-na-celite-za-dekarbonizaciya-3402.html 
Вопке Хукстра, еврокомисар по климата:  
Социалният фонд за климата ще подкрепя повече страни с по-ниски доходи. Държавите членки 
могат да добавят и национални средства, за да увеличават въздействието на това финансиране 
за справедлив преход 
Рая Лечева, Капитал, 27.03.2024 
https://www.capital.bg/zelen-kapital/2024/03/27/4605959_vopke_hukstra_socialniiat_fond_za_klimata_shte/ 
От 1 юли битовите клиенти излизат на свободния пазар на електроенергия, но в преходния период 
цените за тях няма да се променят 
Министерство на енергетиката, 28.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/ot-1-yuli-bitovite-klienti-izlizat-na-svobodniya-pazar-na-elektroenergiya-
no-v-prehodniya-period-cenite-za-tyah-nyama-da-se-promenyat-3404.html 
Европейската комисия предоставя възможност за анализ на напредъка на Програмата за научни 
изследвания и обучение на Евратом за 2021-2025 г. 
Министерство на енергетиката, 28.03.2024 
https://www.me.government.bg/news/evropeiskata-komisiya-predostavya-vazmojnost-za-analiz-na-
napredaka-na-programata-za-nauchni-izsledvaniya-i-obuchenie-na-evratom-za-2021-2025-g-3403.html 
Водещ европейски експерт измери сериозното замърсяване с азотен диоксид във въздуха на 
София 
3E news, 06.03.2024 
https://3e-news.net/bg/a/view/51466/vodesht-evropejski-ekspert-izmeri-serioznoto-zamyrsjavane-s-azoten-
dioksid-vyv-vyzduha-na-sofija 
Българска фирма строи завод за соларни панели край Омуртаг. Инвестицията ще открие 45 нови 
работни места в региона 
Антония Симова, economic.bg, 19.03.2024 
https://www.economic.bg/bg/a/view/bylgarska-firma-stroi-zavod-za-solarni-paneli-kraj-omurtag 
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